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H Standard & Poor's επιβεβαίωσε την αξιολόγηση Β-/Β για την Ελλάδα  
Ο οίκος πιστοληπτικής αξιολόγησης Standard & Poor's επιβεβαίωσε την αξιολόγηση Β-/Β για την Ελλάδα, με σταθερές 

προοπτικές (outlook). 

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωσή του, η ελληνική οικονομία εξισορροπείται, όπως φαίνεται και από το μειωμένο έλλειμμα 

τρεχουσών συναλλαγών, από την αξιοσημείωτη προσαρμογή του προϋπολογισμού και από τη βελτιωμένη 

ανταγωνιστικότητά της. Ωστόσο, το χρέος της γενικής κυβέρνησης και το εξωτερικό χρέος της οικονομίας παραμένουν 

τεράστια. 

Η S&P θεωρεί πως τα κράτη μέλη της ΕΕ, παραμένουν αποφασισμένα να διατηρήσουν την Ελλάδα στην ευρωζώνη και ως 

εκ τούτου επιβεβαιώνει την αξιολόγηση B-/B για τη χώρα μας. 

Ο οίκος κάνει επίσης λόγο για προσήλωση της κυβέρνησης στη δημοσιονομική και διαρθρωτική προσαρμογή αλλά και για 

οικονομικές και πολιτικές προκλήσεις. 

Συγκεκριμένα, η S&P αναφέρει στη σχετική της ανακοίνωση: "Η μακροπρόθεσμη αξιολόγηση «Β-» για την Ελλάδα 

αντικατοπτρίζει την άποψή μας για τις αβέβαιες προοπτικές οικονομικής ανάπτυξης, το υψηλό -αν και με μακροπρόθεσμες 

ημερομηνίες αποπληρωμής- κρατικό χρέος και τη σημαντική θέση εξωτερικού χρέους. Παράλληλα, η αξιολόγηση 

στηρίζεται από το συγκριτικά υψηλό (αν και ακόμη βαίνει μειούμενο) κατά κεφαλήν ΑΕΠ, από τις σημαντικές 

διαρθρωτικές και δημοσιονομικές μεταρρυθμίσεις και τις μεγάλες πιστωτικές γραμμές που δίνονται υπό προϋποθέσεις από 

την ευρωζώνη και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο". 

Ο οίκος αξιολόγησης συνεχίζει: "Εκτιμούμε ότι το πραγματικό ΑΕΠ θα μειωθεί κατά 4% το 2013 και κατά 1% το 2014 

καθώς μειώνεται το διαθέσιμο εισόδημα από την περαιτέρω μείωση της απασχόλησης, την υποχώρηση των μισθών, τις 

φορολογικές αυξήσεις και τη σοβαρή μείωση του προϋπολογισμού εν μέσω πιστωτικής συρρίκνωσης. Εκτιμούμε ότι οι 

επενδύσεις θα συνεχίσουν να σημειώνουν πτώση καθώς οι εγχώριες τράπεζες θα συγκρατούν τη χρηματοδότηση, ενώ 

παράλληλα οι επιχειρήσεις προχωρούν σε απομόχλευση. Παράλληλα, όμως, πιστεύουμε ότι η οικονομία εξισορροπείται. 

Εκτιμούμε ότι το έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών θα μειωθεί στο 1% του ΑΕΠ το 2013, από σχεδόν 15% το 

2008, με σημαντική κάμψη των εισαγωγών και χαμηλότερες πληρωμές σε τόκους μετά τις δύο αναδιαρθρώσεις χρέους το 

2012. Μεσοπρόθεσμα, αναμένουμε ότι το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών θα ενισχυθεί σταδιακά, ως αποτέλεσμα του 

συνεχιζόμενου επαναπροσανατολισμού της οικονομίας προς την εξωτερική ζήτηση. Εκτιμούμε ότι αυτό θα γίνει καθώς η 

παρούσα αδύναμη πορεία των εξαγωγών θα ενισχυθεί με τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, ειδικότερα εάν συνοδεύεται 

από πολιτική σταθερότητα". 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

«Η Ελλάδα επέστρεψε» (Σαμαράς) 
«Η Ελλάδα επέστρεψε» διακήρυξε ο πρωθυπουργός μιλώντας σε εκδήλωση που διοργάνωσε το Hellenic Initiative με θέμα 

«Επενδύοντας στο μέλλον της Ελλάδας» στη Νέα Υόρκη. «Επέστρεψε ως ισοδύναμο μέλος της Ευρωζώνης στον δρόμο της 

σταθερότητας, της ανάκαμψης και της ανάπτυξης» εξήγησε.  Αναφερόμενος στο ταξίδι του είπε ότι «το βασικό θέμα είναι η 

σταθερότητα. Η Ελλάδα σταθεροποιείται οικονομικά και πολιτικά και έχει γίνει προπύργιο σταθερότητας στην ευρύτερη 

περιοχή. Η σταθεροποίηση της Ελλάδας έχει θετικές επιπτώσεις πέρα από τα σύνορά της. Η εικόνα είναι εντελώς 

διαφορετική από αυτή που ήταν πριν από έναν χρόνο. Πέρυσι η Ελλάδα εθεωρείτο πρόβλημα σε μία σταθερή περιοχή, τώρα 

είναι το σημείο σταθερότητας σε μία περιοχή που δυστυχώς αποσταθεροποιείται».  …. Συνέχεια… 
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 
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 Ο κ. Σαμαράς μίλησε, επίσης, για τις συναντήσεις που είχε με μέλη της επιχειρηματικής κοινότητας των Ηνωμένων 

Πολιτειών, διευθυντικά στελέχη και επενδυτές καθώς και με τους ηγέτες του Κογκρέσου και βουλευτές, σε μία δύσκολη γι' 

αυτούς στιγμή, όπως και με τον αντιπρόεδρο Μπάιντεν. 

 Αυτό που εισέπραξα από τις επαφές είναι ο σεβασμός τους σε μία χώρα που κάνει θυσίες, για να διατηρήσει την ευρωπαϊκή 

της ταυτότητα και να πετύχει το οικονομικό comeback, σημείωσε ο κ. Σαμαράς, ο οποίος περιέγραψε τις συνέπειες της 

κρίσης, λέγοντας ότι η Ελλάδα έχασε το 25% του ΑΕΠ της, οι Έλληνες χάσανε το 40% του βιοτικού τους επιπέδου, η 

ανεργία εκτοξεύτηκε στο 27% και για τους νέους στο 60%. Μίλησε όμως και για τα αποτελέσματα της προσπάθειας, ότι 

εκμηδενίστηκε το έλλειμμα που βρισκόταν στο 15% του ΑΕΠ, ενώ το δημόσιο χρέος αυξήθηκε οριακά, χάρη στο 

μεγαλύτερο ?haircut? που έχει γίνει ποτέ σε χώρα. 

 Τώρα πια όλοι προβλέπουν ότι η Ελλάδα θα επιστρέψει στην ανάκαμψη από το 2014, ήδη η ύφεση το 2013 είναι μικρότερη 

από ότι αρχικά προβλεπόταν, ενώ και το ποσοστό της ανεργίας είναι ελαφρώς μικρότερο το δεύτερο από το πρώτο τρίμηνο 

του 2013. Το πιο σημαντικό όμως είναι ότι η Ελλάδα θα έχει πρωτογενές πλεόνασμα για πρώτη φορά μετά από πάνω από 

δέκα χρόνια. Είναι αυτό το σημαντικότερο κριτήριο που θα πείσει την τρόικα, την Κομισιόν, το ΔΝΤ ότι κάναμε την 

δουλειά μας με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, εκτίμησε ο κ. Σαμαράς και πρόσθεσε ότι και η αγορές έδωσαν την ψήφο τους 

αυτή την εβδομάδα καθώς το επιτόκιο για το δεκαετές ομόλογο είναι γύρω στο 9%, έναντι 10,4% πριν μερικές εβδομάδες 

και 27% πέρυσι. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Θα χρειαστεί και τρίτο πακέτο η Ελλάδα (Ρέγκλινγκ) 
Δεδομένο θεωρεί ένα τρίτο πακέτο στήριξης της Ελλάδας, ο επικεφαλής του ESM. Ο Κλάους Ρέγκλινγκ δεν αποκλείει η 

Πορτογαλία να τα καταφέρει χωρίς πρόσθετη στήριξη από τον μόνιμο μηχανισμό διάσωσης. Όπως αναδημοσιεύει η 

Deutsche Welle: «Είναι αρκετά ξεκάθαρο ότι η Ελλάδα δεν μπορεί να αναχρηματοδοτηθεί στις αγορές με την έκδοση δικών 

της ομολόγων», επισημαίνει σε συνέντευξή του προς την οικονομική εφημερίδα Handelsblatt ο Κλάους Ρέγκλινγκ, 

καταλήγοντας στο συμπέρασμα ότι η Αθήνα θα χρειαστεί ένα ακόμη πακέτο βοήθειας. «Η Ελλάδα είχε την πιο δύσκολη 

αφετηρία από όλες τις χώρες της κρίσης και μέχρι τώρα έχει διευθετήσει τις περισσότερες πολιτικές προσαρμογής», 

διευκρινίζει ο επικεφαλής του ESM. 

Οι κεντρικές τράπεζες και η ΕΚΤ έβγαλαν κέρδος από την «ευρωκρίση» 

Στην ίδια συνέντευξη ο Κλάους Ρέγκλινγκ υποστηρίζει ότι τα δισεκατομμύρια που έχει διαθέσει για τη διάσωση των 

προβληματικών χωρών η Γερμανία είναι στην πραγματικότητα εγγυήσεις, μετοχές του ESM και δάνεια που τα επόμενα 

χρόνια θα πρέπει να αποπληρωθούν. Ο κ. Ρέγκλινγκ προθέτει ότι δεν προκύπτει κόστος για το γερμανικό προϋπολογισμό. 

Στην επισήμανση της εφημερίδας ότι πρόσφατα η γερμανική κυβέρνηση διέθεσε 599 εκατομμύρια ευρώ πρόσθετη βοήθεια 

προς την Ελλάδα και ότι αυτό είναι κόστος για τη Γερμανία, ο επικεφαλής του ESM απαντά: 

«Πράγματι, αλλά αυτό το έμβασμα δεν θα κοστίσει, σε τελική ανάλυση, τίποτε στο γερμανό φορολογούμενο. Τα χρήματα 

αυτά προέρχονται από κέρδη από τόκους που άντλησε η ΕΚΤ αγοράζοντας ελληνικά ομόλογα. Και εδώ διαπιστώνουμε ότι 

οι εθνικές κεντρικές τράπεζες και η ΕΚΤ έβγαλαν κέρδος από την «ευρωκρίση» και δεν σημείωσαν απώλειες. Οι φόβοι περί 

υπερβολικά μεγάλου κόστους δεν συνάδουν με την πραγματική πρόοδο που σημειώθηκε». 

Αιτιολογώντας την αισιοδοξία του για τη διαχείρισης της «ευρωκρίσης» ο Κλάους Ρέγκλινγκ σημειώνει ότι «έχει βελτιωθεί 

σαφώς η ανταγωνιστικότητα στην Ελλάδα, την Ιρλανδία, την Πορτογαλία και την Ισπανία, δηλαδή τις χώρες που 

χρηματοδοτούνται από τον προσωρινό μηχανισμό στήριξης, EFSF και τον μόνιμο μηχανισμό σταθερότητας, ESM». 

Οι χώρες της κρίσης διέυνυσαν τα ¾ του δρόμου 

Σύμφωνα με τον 63χρονο γερμανό μάνατζερ, «οι χώρες αυτές έχουν διανύσει ήδη τα τρία τέταρτα του δρόμου. Οι εξαγωγές 

σημειώνουν αύξηση, η τουριστική βιομηχανία αναπτύσσεται, η βιομηχανική παραγωγή δεν συρρικνώνεται πλέον και η 

ανεργία δεν αυξάνεται περισσότερο. Και αυτή η πρόοδος γίνεται αντιληπτή από τους οικονομολόγους». Αισιόδοξος 

εμφανίζεται ο κ. Ρέγκλινγκ και για τις πολιτικές εξελίξεις στην Ιταλία. «Η ψήφος εμπιστοσύνης που έλαβε η κυβέρνηση 

Λέτα επιτρέπει να αισιοδοξούμε ότι η χώρα θα παραμείνει σταθερή και ότι θα εφαρμοσθούν οι μεταρρυθμίσεις». 

Αναφερόμενος στις γερμανικές πολιτικές εξελίξεις ο επικεφαλής του ESM σημειώνει: «Φυσικά και θα ήταν 

καλό για την Ευρώπη και τις αγορές να σχηματιστεί σύντομα στη Γερμανία η νέα κυβέρνηση. Αλλά στο 

παρελθόν μάθαμε ότι οι χρηματαγορές είναι πιο γρήγορες από τις δημοκρατίες. Θα πρέπει να μάθουμε να ζούμε 

με αυτό», τονίζει ο Κλάους Ρέγκλινγκ. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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ΥΠΕΚΑ: Έρευνες για υδρογονάνθρακες στο Θερμαϊκό κόλπο και τον κόλπο του Ορφανού 
Την ενεργοποίηση της διαδικασίας για τη διεξαγωγή ερευνών υδρογονανθράκων στο Θερμαϊκό κόλπο και τον 

κόλπο του Ορφανού ανακοίνωσε σήμερα το υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής. 

Συγκεκριμένα, ο υπουργός ΠΕΚΑ, Γιάννης Μανιάτης, με απόφασή του αποδέχεται την κοινή αίτηση των 

εταιρειών "ENERGEAN OIL & GAS S.A." και "RATIO OIL EXPLORATION LTD" (υπεβλήθη στις αρχές 

Σεπτεμβρίου), με την οποία εξέφρασαν ενδιαφέρον για τη διεξαγωγή ερευνών στις συγκεκριμένες περιοχές. 

Σύμφωνα με τη νομοθεσία, θα ακολουθήσει προκήρυξη διεθνούς διαγωνισμού για τυχόν άλλους 

ενδιαφερόμενους. Η διακήρυξη θα περιλαμβάνει τους όρους και τις προϋποθέσεις συμμετοχής, τα κριτήρια 

επιλογής, τα σημεία συναγωνισμού, καθώς και κάθε άλλη λεπτομέρεια για τη διενέργεια του διαγωνισμού και 

την επιλογή του αναδόχου. Θα δημοσιευτεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και στην Επίσημη Εφημερίδα 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλλουν προσφορές σε 90 ημέρες από την 

τελευταία δημοσίευση. Οι υπό παραχώρηση περιοχές θα προσδιοριστούν με Υπουργική Απόφαση που θα 

καθορίζει τις γεωγραφικές συντεταγμένες των περιοχών. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Η κρίση ρίχνει τις τιμές των ενοικίων στα εμπορικά καταστήματα  
Πτώση που ξεπερνά το 40%, έχουν σημειώσει στη διάρκεια της κρίσης και συγκεκριμένα από το 2008 έως 

σήμερα, τα ενοίκια των καταστημάτων του πρώτου εμπορικού δρόμου της Αθήνας, στην οδό Ερμού, με το 

ποσοστό της πτώσης να φτάνει ακόμη και το 70% για τα υπόλοιπα καταστήματα, σύμφωνα με τα στοιχεία της 

εταιρείας συμβούλων ακινήτων Αθηναϊκή Οικονομική, η οποία συνεργάζεται με τη διεθνή εταιρεία συμβούλων 

Jones Lang LaSalle. Ειδικότερα, το 2008 τα υψηλότερα ενοίκια στην Ερμού έφταναν τα 220 ευρώ ανά τ.μ., ενώ 

σήμερα πλέον οι νέες μισθώσεις πραγματοποιούνται σε τιμές που κυμαίνονται στα 130 ευρώ ανά τ.μ., ενώ στην 

επόμενη κατηγορία καταστημάτων, οι τιμές έχουν μειωθεί από τα 130 ευρώ ανά τ.μ. στα 40 ευρώ ανά τ.μ.. 

Σύμφωνα με την Αθηναϊκή Οικονομική, στις νέες τάσεις στο χώρο του λιανεμπορίου, όπως διαμορφώνονται 

λόγω των συνεπειών της κρίσης, συγκαταλέγεται το γεγονός ότι πλέον έχει εξαφανισθεί ο «αέρας», ενώ 

αυξάνονται και πληθύνονται οι περιπτώσεις μεγάλων αλυσίδων που καταβάλλουν αντί για ενοίκιο, ποσοστό επί 

του τζίρου, που κυμαίνεται από 5%- 7%, όταν μισθώνουν καταστήματα εκτός εμπορικών κέντρων. Σημαντικό 

στοιχείο αποτελεί επίσης το γεγονός ότι η απασχόληση στον κλάδο του λιανεμπορίου έχει μειωθεί από το 16% 

του συνόλου εργατικού δυναμικού προ κρίσης σε 12% σήμερα, με ό,τι αρνητικό συνεπάγεται αυτό γενικότερα 

για την οικονομία. Στη διάρκεια της κρίσης παρατηρείται επίσης το φαινόμενο της μεγάλης αύξησης του 

αριθμού των φούρνων και των χώρων εστίασης σε όλους τους εμπορικούς δρόμους της πρωτεύουσας, η 

διατήρηση πολύ μικρότερων αποθεμάτων από πλευράς των εταιρειών, όπως συμβαίνει στις αλυσίδες 

ηλεκτρικών ειδών, αλλά και ειδικά για το κέντρο της Αθήνας η σταδιακή μετατόπιση του λιανεμπορίου, από το 

Κολωνάκι, στο Σύνταγμα και το Μοναστηράκι. 
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Το κοινωνικό κόστος της κρίσης 
Η δραματική διάσταση που έχει λάβει η οικονομική κρίση στην Ευρώπη αναγκάζει την Κομισιόν να δώσει 

έμφαση στην ελάφρυνση των κοινωνικών επιπτώσεων της κρίσης στις χώρες της ευρωζώνης. 

Ο επίτροπος Κοινωνικών Θεμάτων Λάζλο Άντορ παρουσίασε χθες στις Βρυξέλλες τα σχέδια της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για την «κοινωνική διάσταση της ΟΝΕ». Σύμφωνα με την εν λόγω πρόταση, προκειμένου να 

ξεπεραστούν οι επιδράσεις της φτώχιας και της ανεργίας, θα χρειαστούν καινούρια και πιο ακριβή όργανα 

αξιολόγησης, στα οποία θα έχει καταλήξει η Κομισιόν μέχρι την επόμενη χρονιά.  

Και όπως χαρακτηριστικά δήλωσε ο Λάζλο Άντορ: «Προτείνουμε να αξιολογούνται οι κοινωνικές διαφορές στην 

ΕΕ με ειδικά εργαλεία, τα οποία θα μπορούσαν να άρουν ενδεχόμενες αρνητικές συνέπειες. Πρόκειται για τη 

γενική ανεργία, τη νεανική ανεργία, τη φτώχια των εργαζομένων, τις εισοδηματικές διαφορές μεταξύ του 20% 

των πλουσιοτέρων και του 20% των φτωχότερων στρωμάτων του πληθυσμού και φυσικά για το πραγματικό 

εισόδημα που έχουν στη διάθεσή τους τα νοικοκυριά». 

Aυστηρότερη παρακολούθηση της αγοράς εργασίας και της κοινωνικής πολιτικής 

Ο Λάζλο Άντορ ζητά να λάβουν περισσότερη βοήθεια από τις Βρυξέλλες όλες εκείνες οι χώρες, οι οποίες 

πλήττονται ιδιαίτερα από την κρίση. Κατά την διάσωση της Ελλάδας και της Πορτογαλίας από την χρεοκοπία, 

η Κομισιόν κατηγορήθηκε πολλές φορές ότι επένδυσε στην μονομερή πολιτική λιτότητας και δεν έλαβε υπόψη 

την πραγματική κατάσταση των πολιτών. Με την πρότασή του, ο Άντορ ζητά τώρα πιο «αυστηρή 

παρακολούθηση» των τομέων της αγοράς εργασίας και της κοινωνικής πολιτικής. 

Ο ευρωπαίος επίτροπος προτίθεται, μέχρι τα τέλη της χρονιάς, να καταθέσει προτάσεις, με τις οποίες θα 

διευκολύνεται η λήψη επιδόματος ανεργίας στο εξωτερικό. Τάσσεται επίσης υπέρ της δημιουργίας ενός ταμείου 

της ΕΕ, από το οποίο θα χρηματοδοτούνται αναπτυξιακά προγράμματα για τις αδύναμες οικονομικά χώρες της 

ΕΕ. 

Είναι παράλογο να μιλούμε για την αποπληρωμή των χρεών 

Οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων αναμένεται κατά την Σύνοδο Κορυφής του Δεκεμβρίου να ασχοληθούν με 

το Ταμείο Αλληλεγγύης.Σχολιάζοντας τα σχέδια της Κομισιόν η ευρωβουλευτής της Αριστεράς, Γκάμπι Τσίμερ, 

τόνισε ότι οι προτάσεις αυτές είναι μεν προς τη σωστή κατεύθυνση, αλλά δεν προχωρούν όσο πρέπει. «Όσο οι 

άνθρωποι είναι αναγκασμένοι να αγωνίζονται για την απλή επιβίωση είναι παράλογο να μιλούμε για την 

αποπληρωμή των χρεών. Εάν δεν δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για να ζουν οι πολίτες με αξιοπρέπεια –και για 

αυτό έχει την ευθύνη η ΕΕ- δεν γίνεται να συζητούμε για χρέη», επισήμανε η γερμανίδα ευρωβουλευτής.  
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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